

看台湾

责任人找不到 各机关摆空门

今夏台湾怪事多

邵文欣

酷热大停电、挥刀闯衙门、飞贼潇洒行……怪事年年有，今夏台湾特别多。有人在古怪中困惑，有人在古怪中愤怒，有人在古怪中追问：台湾怎么了？嘴不饶人的台湾政治评论员黄智贤表示，她看到了一个残酷的事实，即台湾身陷系统危机中：“在崩解中奔向毁灭的系统，让人不寒而栗……但民进党当局，却还在自嗨中争权夺利演大戏。”

找不到那个人

黄智贤并非危言耸听。就刚刚发生的无预警大停电，虽然事故可怕，更可怕的是现在尚未找到“手动误触气阀开关”的那个人，也就是那只令台湾陷入黑暗的手还在。供电系统对于现代社会何其重要！出了这么大的事故找不到责任人又何其恐怖！

大停电当晚，台湾经济主管部门举行记者会表示，大停电原因是“中油”工作人员操作气阀失误导致大潭电厂6部机组跳闸，这次事故造成全台湾17个县市、668万户停电。其后，台行政部门负责人透露经济主管李世光口头辞职已被接受。但一个官员摆下乌纱帽也平息不了众怒，台湾资深媒体人李艳秋网络发文表示：“蔡英文的替死鬼叫李世光。”

一怒未平，一怒又起。“中油”表示不肯这个锅了。现已下台的“中油”董事长陈金德亲口说，“中油”无人“手动误触气阀开关”，没有正常供气是因为仪表设备商巨路公司更换设备时导致大潭电厂输气管线的两个电动阀自动关闭。巨路公司称，要关闭电动阀起码要走10道以上的程序，“现在媒体都来问我们，哪位员工关了电动阀，我们上上下下都在找那位员工，但是怎么找也找

不到啊！因为，那个人根本不存在啊。”

如无人之境

8月15日大停电3天后，蔡英文办公室来了不速之客。他挥着日本武士刀与守卫的宪兵扭打，砍伤一名宪兵后被制服。极端人士极端行为在当下台湾不稀奇，蹊跷的是他手上的武士刀货真价实，是台湾“军史馆”的展品。他自称先到“军史馆”和蔡英文办公室周边探过路，18日早晨7时搭捷运到龙山寺站下车，到万华环河南路一家五金行买了榔头，10时步行到贵阳街“军史馆”，在二楼展示厅敲破玻璃，拿走这把武士刀，然后又走过两个街口到了蔡英文办公室。

如果真如他所言，“军史馆”岂非是空门？一个人拖着大刀走过大街小巷，台北岂非如无人之境？但他手上的刀的确来自“军史馆”，是南京大屠杀的铁证，刀上刻有“南京役杀107人”的字迹，说明“军史馆”真是空门，无人、无警报、无监视器，直到那边伤了人，才惊觉自家丢了刀。

更怪的是新闻传出，有些媒体不质疑“军史馆”的防卫松懈，不反省社会安全系统，却怪力乱神起来。言之凿凿这把刀是台湾三把“妖刀”之一，夜里曾发妖光，还曾附体工作人员去杀人，刀见血就会出大事，“军史馆”曾为此找来3把军刀，上演过“刀魔大战”……身为媒体如此传播信息，也成为怪状之一了。

飞贼变大侠

从停电事故往前看，刚进入8月，民进党中央党部失窃。奇怪的是民进党躲躲闪

闪，在追新闻的记者压力下才开会披露丢了9万元新台币、电脑和一批文件，并强调其中没有重要数据，其余办公设备也没有任何损失。民进党的核心机关也摆空门？对于记者追问，民进党发言人解释前一天因为举行活动，工作人员打开了8楼的步行通道，事后忘了锁门，致使窃贼进入8楼行窃10分钟。

消息传出，福尔摩斯迷们有了发挥天地，纷纷质疑：这名窃贼为何如此准确把握大楼细节？只有8楼没锁门就直奔8楼；民进党家大业大，如果失窃，怎会只丢了9万元新台币？如果是普通毛贼，为何拿走文件？到底拿走的是什么文件？这些一般人谁能想到的问题，民进党似乎没兴趣追究，对外敷衍了事，令媒体和大众觉得奇怪。

更怪的是，毛贼兜了一圈又回来了，回来后又在警察眼皮底下地通了，一时间仿佛金庸笔下飞檐走壁的大侠。原来毛贼是一名韩国窃贼惯犯，已经上了国际刑警组织黑名单，却大摇大摆入境台湾，偷完民进党中央党部后又大摇大摆出境到日本。到了日本却没那么便宜了，在机场被拒绝入境，原机遣返回出发地台湾。

台湾警方接到消息后在机场严阵以待，记者们也紧盯这个大新闻，结果，毛贼在桃园机场接受调查时竟无翼而飞了。警方给出的解释令社会啼笑皆非，说毛贼身材瘦小、易于逃亡。

当然，警方封山搜山，动用了反恐级警力最后在新北市乌来山中将毛贼擒获，总算找回了点面子。但一个在其他地区被拒绝入境的惯偷，在台湾却上演了大侠般的剧情，台湾知名作家王丰评论：“台湾这则新闻，会被国际刑警组织笑死。”

熊猫装



熊猫一直是香港市民的宠儿。图为香港知专设计学院学生设计的环保时装用熊猫图案，充满趣味和创意。 谢光磊摄

两岸学子骑行长江

朴子

近日，来自15所台湾高校和6所江苏高校的大学生们在南京、镇江、常州沿江骑行，了解沿途风土民情，体验长江文化，结下暑期友情。此次活动名为“精彩江苏‘骑’乐无穷”，两岸大学生在旅途中参观南京长江陈列馆、中山陵等历史名迹，走访常州运河五号创意街区青创基地、江苏大学等，了解江苏的台资企业，聆听学术讲座，体验市民生活。

近几年，到江苏读书学习、创业、就业的台湾青年越来越多。此次骑行活动让台湾青年有机会亲身感受江苏，建立团队合作精神，与同学们相互帮助鼓励完成既定行程，在骑行中磨练意志，深入交流。骑行中，谁遇到困难都会就近得到帮助，不管是台湾同学还是大陆同学，大家结成一个整体，一起战胜炎热，挑战体力的极限，也享受抵达目的地的成就感。

台湾推出智能眼镜

台湾一家医疗科技研发团队近日发表一项新成果，他们研发出的“MR+VR智能医疗眼镜”，可让远程端的医生实时指导手术或实施急救，可用于医疗资源不足地区或发生恐怖攻击、战争、地震等灾难时。即便现场没有医护人员，伤员也能通过这款眼镜得到专业救助。目前临床医生已通过这款眼镜成功完成两例手术。研发团队表示，他们下一步将进行眼镜的应用测试和批量生产。（虹文）

说香港

海港

香港游不尽

街巷

乐园

丁梓懿

“我曾在香港工作过十几年，隔三差五会回来走走，诱发了许多回忆。香港的风采依然那么浪漫和迷人。看那海、那楼、那船，仿佛还是过去的样子。”近日一晚，在香港维港岸边，一位王姓内地旅客微笑着说。

处于香港岛和九龙半岛之间的维多利亚港，景色迷人，炫美璀璨，其夜景曾被评为“世界三大夜景”之一。每晚，维港两岸40多座摩天大楼的彩灯加入音乐汇演——幻彩咏香江，灯光和音乐展示出香港浪漫多彩的一面，吸引着世界各地的游客到此观赏。

香港旅游发展局的数据显示，到访香港的游客人数由1997年的1040万人次增加到2016年的5665万人次，增长了5倍多。现在，内地与香港互为最大旅游客源，内地居民赴港人数从1997年的236万人次增加到2016年的4277万人次，增长18倍。

太平山顶、迪士尼乐园、海洋公园、金紫荆广场、前九广铁路钟楼等被香港旅游发展局列为香港十大景点，尖沙咀海滨花园、女人街、庙街夜市、兰桂坊、星光大道也都因各自独有的特色被列入这一名单中。这些景点作为游客必游之地，同时也是香港本地市民茶余饭后、放假休闲的好去处。

在香港岛西部，海拔554米的太平山是港岛之巅，也是香港著名游览胜地之一。站在山顶俯瞰，维港两岸的九龙半岛、香港岛两岸尽收眼底，景致壮丽。

一位导游介绍，登太平山，最有趣的方式是乘搭山顶缆车。山顶缆车与叮叮电车、天星小轮，是

香港具有百年以上历史的三大交通工具。山顶缆车整条铁路以钢索拖行，列车依山坡倾斜从海拔28米攀升至396米，部分路段的斜坡度达20多度。如果您随缆车一路沿陡峭斜坡上去，身子不由得后倾，路旁的茂密林木和建筑物仿佛往后倒退，别有一番趣味。

从内地赶来的张先生一家三口坐缆车抵达太平山顶。他说：“听别人说，如果只能游览香港一个景点，就去太平山顶吧！因为在这里，繁华的都会景象、美丽的维港景致，都能够一览无余。”

香港不仅有闻名遐迩的地标性景观，也有中西荟萃的人文建筑和风景秀美的自然风光。近年来，小众景点更成为深度游的好去处。离岛览胜，校园采风，街巷寻古，郊野行山，让游客流连忘返。

一些回归的标志性建筑和回归以来兴建的大型游乐场也吸引着游客。在维港南岸的金紫荆广场上，矗立着一座名为“永远盛开的紫荆花”的大型雕塑。1997年7月1日，香港特别行政区成立，中央政府把这座金紫荆铜像赠送给香港，寓意香港永远繁荣昌盛。

而金紫荆广场旁边的香港会议展览中心，是当年香港主权交接仪式的场地，现

在香港主要大型会议及展览场所，每年有多个大型活动在这里举行，其中包括备受关注的巴塞艺术展及香港书展等。20年来，金紫荆广场及会展中心周边，旅游团及散客每天络绎不绝。

香港素有“东方之珠”“美食之都”和“购物天堂”等美誉，人们对这里充满了憧憬和期待，总能在哪里找到欢乐。

“我最想去迪士尼乐园的睡公主城堡玩，还要去海洋公园看海狮和海豚。”这当然是来自孩子的心愿。香港回归以前，海洋公园是唯一主题公园，曾给游客及香港市民带来很多难忘的美好体验。香港特区政府成立后，于1999年公布迪士尼乐园计划，经过几年建设，迪士尼乐园在2005年开幕，成为全球第五座、亚洲第二座、中国第一座迪士尼乐园。

香港迪士尼乐园为小朋友打造了一个欢乐世界，一家人都可以在这个梦想天地进行一场奇妙的旅程。而海洋公园作为一个集娱乐、教育和保育于一体的主题乐园，精彩的游戏、缤纷的水族馆和可爱的大熊猫都会让小朋友乐而忘返。

今年，香港旅游发展局推出“旧城中环”项目，重新整合了中环和上环的多元旅游特色，推出5条主题漫步游路线，吸引游客深度体验香港的地道生活文化。“小河弯弯向南流，流到香江去看一看。东方之珠，我的爱人，你的风采是否浪漫依然……”香港，这个“整夜未眠”的“东方之珠”，用它独有的魅力“守着沧海桑田变幻的诺言”，吸引人们纷至沓来，不舍离去。（据新华社香港电）

在港岛最美山径——龙脊面对大海。新华社记者 李鹏摄

逛台北别落下菜市场

陈晓星 文图

海峡两岸的菜市场都是生鲜农产的集合地，但台湾的菜市场一般称为传统市场，还包含小吃、杂货店甚至古迹，一些百年老店、招牌美食就隐藏在菜市场里。外面沧海桑田，传统市场里还是一日三餐过日子的人情氛围，代代相传。这缘于菜市场的商户自治互助，也缘于管理部门重视菜市场的管理与经营。

台北市每年都举办“传统市场节”，每届选定一个主题，赛出最好吃的牛肉面、卤肉饭或者最清洁、最便民的市场，得奖者往往人气急升，生意大好，因此参与者踊跃。管理部门还借传统市场推动新的观念和生活方式。比如近日台北市市场处在东门市场举办“粮食在环保，安心幸福”活动，市民只要自备餐具到东门市场吃饭就有优惠，还有机会抽到600元新台币的美食券。此举是为了鼓励市民外出携带环保餐具，减少一次性餐具和垃圾量。

台北东门市场已有90年的历史，摊商多为30多年的老铺，罗妈妈米粉汤、黄妈妈米粉汤、味好香烧腊、东门城卤肉饭等都是名摊，东门城卤肉饭得到美食作家舒国治的推荐。除东门市场外，士林市场、华山市场也举办了鼓励自带餐具活动。这些市场都是台北的知名市场，直通家家户户的餐桌，其观念也可落实到实际生活之中。

大陆游客喜爱的夜市也在传统市场之列，今夏，台北举办了“夜市打牙祭”系列活动，包括八大夜市网络直播和票选美食、夜市时尚等。广州街夜市举办了音乐会，市民一边逛夜市一边听演唱、看表演，将夜市气氛炒热，也将传统市场打造得更丰富时尚。



位于台北闹市的传统市场。

台湾热词

八大家

近日，台湾课纲委员会召开大会审查“国文”课纲，高中组的学生委员、静宜大学学生林致宇提出，过去课本中有太多唐宋八大家古文，这些文章传递的思想并非现代社会所需，还有可能传递封建、保守、古板思想。台湾也有很多文言文，且贴近这片土地，“台湾文学对于现代社会的影响，远大于唐宋八大家”。

此言引发文坛对唐宋八大家的讨论。《联合报》发表评论指出，林致宇曾在反课纲运动时，指“被迫成为慰安妇”的“被迫”是硬加上去的。他后来公开致歉，表示自己“功课做得不足”导致失言。这

次，是否做足了功课？文章说，不中中文教育，台湾教育这些年来一大弊病就是太多学子滥用封建、保守、古板、威权、黑箱、白色恐怖、戒严、卖台、爱台湾、本土、人权等名词，扣别人帽子或吹捧自己，却不认真辨析、省思历史成因。

入选课本的文言文由网络投票选出。作家龙应台发文指出，用网络投票来决定教什么、育什么，已经是媚俗，更是对责任的蔑视。文言文不是八股，它是汉语的淬炼艺术，学好了才能懂得怎么在白话文中挥洒自如、行云流水。